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Temat 1. Jak wybory człowieka wpływają na jego życie? Rozważ problem odwołując się do fragmentu tekstu I całego utworu Konrad Wallenrod
Jak wybory człowieka wpływają na jego życie? Pytanie postawione w temacie zmusza do głębszego zastanowienia się nad pojęciem “Wybory”. Wybór możemy podzielić na łatwy i trudny każda osoba musi się zmierzyć przynajmniej raz z jednym oraz drugim typem wyboru, dziś zastanowimy się jak decyzje człowieka wpłynęły na życie Konrada Wallenroda.
Konrad Wallenrod, bohater poezji Mickiewicza, staje przed podwójnym wyborem. Musi wybrać między kochaniem kobiety a kochaniem swojego kraju. Choć protagonista będzie mieszkał z Aldoną, musi ją porzucić, gdy widzi upadek Litwy. Podjął tę decyzję wiedząc, że przeszkodzi mu to w osiągnięciu osobistych celów i zrujnuje życie rodzinne. “Nie zaznał szczęścia w domu, bo go nie było w ojczyźnie”. Z drugiej strony, jeśli zdecyduje się mieszkać z ukochaną osobą, też nie będzie szczęśliwy, ponieważ nie pozwala mu na to samo obwinianie. Konrad wyrzeka się miłości do kobiet na rzecz swojego kraju, a jego patriotyczna postawa przejawia się w tragicznym z natury konflikcie między racjami moralnymi i historycznymi. Wybór między Kobietą swojego życia a patriotyzmem jest na swój sposób tragiczny przez to ze każdy z wyborów będzie miał dla niego “minus”, gdy będzie żyć ze swoją ukochaną nie będzie mógł bronić ojczyzny, a jeżeli wybierze Ojczyznę nie będzie mógł być z Miłością swojego życia, jest to masło maślane, ale Konrad ma przed sobą trudną decyzję. Bohater postanowił zaprzepaścić swoje uczucie i ruszył pomoc Litwie.
Jego drugim problemem jest wybór między rycerską moralnością a walką oszustwem i zdradą. Wybierając niemoralny sposób postępowania, protagonista uświadamia sobie, że jest jego przyszłością „zdradzać, mordować i potem ginąć śmiercią haniebną”. Musiał zrezygnować ze swoich zasad i idei: honoru, szlachetności i uczciwości, bo wiedział, że to jedyna droga do zwycięstwa. Choć ciągłe wybory prowadzą go do psychicznej katastrofy, w głębi duszy nadal jest rycerzem. Wybór między moralnością rycerską a walką oszustwem i zdradą dla Konrada jest wyborem moralnym oraz niemoralnym. Dylemat czy wybrać walkę uczciwą, ale z mniejszym prawdopodobieństwem zwycięstwa a potyczką nieczystą z wszelkimi oszustwami, które zaprzeczają postawie rycerskiej, ale która zapewni mu zwycięstwo.
W świetle przytoczonych argumentów na podstawie historii Konrada Wallenroda możemy stwierdzić, iż wybory są rzeczą okropną, ale jednak jakąś decyzje trzeba podjąć, wybór może zadecydować o dalszej historii człowieka tego kim będzie i jakimi zasadami moralnymi będzie się kierować. Przy wyborze przytoczonym w argumencie pierwszym, czyli decyzja czy zostawić kobietę czy ojczyznę możemy pojąć jak obie rzeczy są dla nas ważne i jak bardzo nam na nich zależy, najwygodniej nie wykonywalibyśmy żadnego ruchu i żyli, jak my chcemy jednak życie płata figle i nie zawsze decyzja podjęta przez nas może być dobra.
